

八仙過海

本文插圖刊第73、74頁

海軍宿將余振興的故事

● 吳洽民

光緒三十四年（一九〇八）海軍統領
薩鎮冰派余振興等八人在英國船隊參
加海軍操作、演練，費時一年六個月
完成艦課演練操作，人稱余振興等爲
八仙過海。

八仙過海 莊寶實

余振興將軍字起周，山東省福山縣人（民國後析爲煙臺市），父海山，母葛氏，世代耕讀爲業。振興出生於清光緒十五年己丑（公元一八八九）九月廿八日，光緒廿六年義和團之亂後，天津水師學堂停辦，北洋海軍統領薩鎮冰（鼎銘）兼海圻艦管帶，爲培植海軍人才自資就煙臺海軍練營，附設海軍學堂，由練營管帶謝葆璋兼監督，光緒廿九年春，召集天津水師學堂散亡學生四名，並在煙台、天津等地考選十二名，因當時設備簡陋，全班共十六人（包遵彭著：清季海軍教育史——第一期畢業學生廿四人誤、其中尙有二期八人），振興投考錄取，修業三年。光緒卅一年冬，日本政府要求中國派遣學生東渡留學，清廷考選烟台海校余振興等廿二人（第一期十五名

閏；明年夏兩校學生余振興等卅餘人，回國省親抵上海後，呈請當局核准返國，一律派艦服務；其中選出烟台海校劉永誥、溫樹德、任光宇、余振興等四名，南京水師學堂呂德元、孟慕超、奚定謨、沈奎等四名，派赴英國東方（太平洋地區）艦隊學習，光緒卅三年（一九〇七）八月抵香港，英國在東方服役之巡洋艦隊旗艦、阿爾佛來君Kingalfard一萬八千噸，尚有柏佛得Bedford蒙茅斯Mon Mouth、Kensington、Henf九千八百噸三艘，另有阿斯特利Astrea四千二百噸級巡洋艦，長期駐上海。余振興等八人由香港登艦，每艘分派兩人，艦上設有教官，授以數學、天文、駕駛、槍砲、魚雷、信號、雷學、輪機，以及值更分隊、戰鬥部署等，實習四個月，航行南洋。

Edward VII 艇，排水量一萬六千五百噸，巡弋英倫三島及丹麥、挪威等地，為海軍操作最多，演練較勤之艦船，費時一年六個月，完成艦課，授予海軍少尉，時人稱為「八仙過海」。宣統元年秋，又進入英國格林威治海軍大學深造，此為英國最大學府，校尉官分科教學，課程計有實用駕駛、航海、測量、槍砲、輪機、理化、微積分、造船學等，師資學驗俱優，校長為中將Dunford，修習六個月，宣統二年三月轉往英國艦隊，參加作戰演習，再派至樸次茅斯之鯨島（Whale Island），學習槍砲、航海、魚雷六個月，完成尉官見習全部課程。

、星加坡、檳榔嶼、婆羅洲一帶，（振興分在 Bedford 邊）增進海上操練。光緒卅四年春，海軍統制薩鎮冰，商請英國海軍提督 Adm. Sinwileam Moore 上將摩亞勃爵，呈報海軍部核准，再將余振興等，派至地中海、大西洋等艦隊進修。

四十餘日，至英國海峽艦隊，派在最新式King Edward VII艦，排水量一萬六千五百噸，巡弋英倫三島及丹麥、挪威等地，為海軍操作最多，演練較勤之艦船，費時一年六個月，完成艦課，授予海軍少尉，時人稱為「八仙過海」。宣統元年秋，又進入英國格林威治海軍大學深造，此為英國最大學府，校尉官分科教學，課程計有實用駕駛、航海、測量、槍砲、輪機、理化、微積分、造船學等，師資學驗俱優，校長為中將Dunford，修習六個月，宣統二年三月轉往英國艦隊，參加作戰演習，再派至樸次茅斯之鯨島（Whale Island），學習槍砲、航海、魚雷六個月，完成尉官見習全部課程。

返國充任艦隊艦長

宣統二年底乘船返國，途中在錫蘭換船，曾登岸參觀遊覽，航行六星期抵上海，趨謁海軍統制薩鎮冰，因值陰曆歲底，奉命給假回鄉省親度歲。宣統三年正月燈節後，齊集北京，正值英皇崩逝，威爾士親王繼位，預定五月加冕，我政府派遣海軍協統程璧光，率領海圻巡洋艦（管帶湯廷光、幫帶李國堂）參加英皇加冕大典，並宣慰僑胞，因之劉永詰、孟慕超又奉派隨艦往賀。振興等六人，經海軍部考試後，以協領少校、照正軍上尉，分發軍艦擔任教練官，月薪庫銀八十兩；振興派爲海籌艦（艦長黃鍾英、副長陳鵬翔）教練官，駐泊廣州黃浦。中秋節後四日（陽曆十月十日），武昌起義，滿督瑞澂棄城逃至楚豫軍艦，陸軍統制張彪不戰而走，革命軍佔領武昌，共推標統黎元洪爲首領，聲勢浩大，清廷震驚，即派陸軍大臣蔭昌督師武勝關，前鋒段祺瑞打武昌，又派南北洋海軍都統薩鎮冰率海琛艦，由上海急駛漢口，配合駐泊武昌附近之楚豫、建威、湖鶴、江貞等艦，水路進攻武昌，因海圻艦赴英江，陰曆九月中旬抵達湖北省境。而鎮江都督徐紹卿、南京都督徐國卿、安慶都督朱家寶、九江都督馬毓寶等宣告獨立，薩鎮冰率領各艦泊守軍口下游劉家廟（即武昌下游青山對面），海籌、海容兩艦到武昌下游，會同海琛艦等上駛，惟海軍素曉大義，射擊之彈，多不瞄準，對於岸上革命軍，毫無損傷；繼而各省軍政大員紛紛宣告獨立；因陸軍效忠清廷，攻擊革命激烈，守漢陽之黃興部隊撤去。清廷爲挽救頽勢，乃起用隱居河

南之袁世凱，爲總理大臣，統率陸海軍規復武漢，未能收效，而各省紛告獨立，擁護革命；袁世凱，坐待觀望，飭令海陸軍停戰，以政治手腕解決國事。革命軍於危險之中，獲得喘息。清廷之陸軍駐守大勝關，海軍駐泊楊邏。籌備立憲，時勢所迫，宣統皇帝必須讓位，才能談判。斯時江水日涸，海籌、海容、海琛三艦，吃水較深，稍遲恐被凍結，薩鎮冰移駐江貞艦（艦長杜錫圭）而資深艦長黃鍾英率領三艘海字艦下駛，離去視線後，即下錨開會。海容艦長喜昌、副長聯陞，海琛艦長榮續係滿人，其餘均爲漢人——皆主張與革命軍合作，推翻滿清，恢復漢族；開會結果，薩鎮冰已暗示自由行動，並未指定目的地，各艦應仰體其旨，決議：「駛至九江，即派代表與都督馬毓寶聯繫，以黃鍾英爲艦隊司令」。旋薩鎮冰另搭商輪赴滬，江貞艦亦駛來，以杜錫圭爲海容艦長，以海琛艦副長林永謨調升江貞艦長，滿人喜昌、榮續、聯陞均善意資遣。武昌軍政府成立，即發表黃鍾英爲總司令，湯壽銘爲北伐司令，陸軍由段祺瑞領銜，各國公使由陸徵祥領銜，勸清帝溥儀遜位。總理大臣袁世凱，全權與革命軍謀和，北京派唐紹儀，軍政府派伍廷芳，爲雙方議和代表，以上海爲議和地點，經多日議妥條件。即陽曆公元一九一二年元旦南京成立國民政府，選任孫中山爲臨時大總統，設海軍部，黃鍾英爲總長，下轄幕僚六個司，余振興爲艦政司（司長朱聲崗）兵器科中校正科長。嗣因北京與軍政府議和，臨時大總統讓與袁世凱，袁又藉故不能南來就職，政府各部會北遷，則以黃鍾英爲

海軍總司令，劉冠雄爲海軍總長，湯壽銘爲次長，艦政司司長吳紹禮，兵器科科長余振興——負責接收軍械司案卷及各國造船契約。未幾，總長劉冠雄調任余振興爲副官主任，且擔任聯繫歐美各國使節事務（時英國駐華公使朱爾典與劉冠雄交誼篤厚，雙方華英語均極流利）。民國二年九月，余振興調任楚有軍艦中校艦長，以廿五歲青年，接長七百五十噸砲艦，艦爲平底，凌波力較弱，僅能擔任巡弋江防，且官兵缺乏訓練，軍艦保養維護亦差，海上緝私，致有力不從心之歎。乃一面加強整備，一面巡防長江沿岸。

巡弋長江維護航道

該艦經過長期演練、保養、整補，民國四年春，開赴湖口（江西省），參加海上會操，司令徐振鵬、參謀長江克東，駐泊在港之軍艦——楚有（艦長余振興）、楚同（艦長陳訓泳）楚觀（艦長沈繼芳）、江元（艦長溫樹德）、江亨（艦長陳季良）、江利（艦長朱天森）、江貞（艦長周兆瑞）、楚謙（艦長奚定謨）、楚泰（艦長呂德元）、江犀（艦長杜宗凱）、江鯤（艦長楊慶貞）、豫章（艦長吳志馨）及四艘湖字號魚雷艇。各艦艇官兵於早晨登岸，參加陸上會操後，即返艦艇按照操作表執行訓練。總司令李鼎新於五月間，來湖口校閱完畢，艦艇即分別返航。楚有艦派駐九江，擔任湖北至江西間之防務，同時掩護陸軍進發江西，窺視湖南。稍後政局趨於微妙，袁世凱以共和政體，大膽封爵，果於民國五年稱帝，所謂「八十三日皇帝」之鬧劇，造成全國反

對，羞憤而死。時局動盪不寧，各省軍閥割據，余振興遵照中央政府命令，楚有艦巡弋長江各埠，維護航道安全。

民國七年春，總司令藍建樞，飭令楚有、靖安（艦長甘聯璈）兩艦裝運部隊至廈門，駐防福建沿海港口。因福建成立清鄉督辦處，督辦薩鎮冰以楚有擔任座艦，巡視南日島、三都澳、寧德一帶。

民國八年，海軍實施同型艦長互調，楚謙艦長王光熊與楚有艦長余振興對調，余振興接任楚謙，即為總司令藍建樞之座艦，由上海溯江而上駛，至湖口止，校閱長江流域駐泊各艦。秋間返抵滬濱，適因吳淞商船學校停辦，學生併入煙臺海軍學校，學制原係三年改為五年，兩校學生不滿當局各種措施，教職員處理去留，亦多爭議，以致全體師生到滬請願，各省之議員亦交相責難。

運用關係維持海校

海軍部長薩鎮冰派任余振興接掌煙台海軍學

校，晉任海軍上校，因其留學日本、英國有年，馭事穩健，能以身教言教主持教育，斡旋兩校師生，迅即回煙台復課，平息紛爭。當時在校肄業之高足——宋鈞（曾任國防部中將次長）、梁序昭（海軍總司令、國防部副部長）、王天池（海總參謀長、高雄港務局長）、姚汝鉅（曾任海總少將署長、情報副參謀長）、歐陽贊（聯勤少將副參謀長）、冉鴻鵠（海軍參謀大學少將教育長）、徐錫鬯（海總少將署長、軍區司令）、郝培芸

（海軍補給總站長、國大代表）——在學期間，著有海軍史，已出版等，歷經抗日、戡亂諸役，均為海軍之骨幹。彼時中央政府財政支絀，政局不安，又值奉直戰爭，且學校師生暗中響應南方革命，北京政府心懷妬恨，欠發薪餉達十個月，余振興運用地方親友關係，借用房地契約，向銀行質押國幣三千銀元，墊發師生薪餉兩月，維持弦歌不輟。

民國十一年夏，原來鬧風潮之學生，均已次第畢業，學校步入坦途，余振興數次請辭，遂奉調建威艦長，駐泊南京、蕪湖、大通地帶。在職兩年餘，再調任獨立艦隊（司令甘聯璈）靖安艦長，因海上年資太久，實屬不正常之派職，十四年春晉任少將，藉以酬庸。

調訓各級引水人員

民國十七年春調普安艦長，而其服務經歷，早應調至陸上，以資調劑；七月，煙台之軍閥劉珍年效順中央，海軍駐煙之陸上單位（海軍學校、練營、醫院、砲台等）奉令由余振興擔任正主任（副主任李申之），前往接管，甫及一月，劉氏叛變，捕殺政府官員，振興乃微服潛踪，乘輪繞道大連轉返上海，調任海軍總部上校參議兼法規會委員。民國十八年春，中央實施編遣軍隊，海軍總部縮為海軍辦事處（主任楊樹莊），振興調任軍務局訓練課上校課長，十九年夏，調任海軍技術訓練六月，廿年四月改為海軍引水傳習所仍任

上校所長，廿三年春，調訓漢口至宜昌等地引水人員一百六十餘人；兩次先後受訓四百餘人，均經考驗及格，發給修業證書，並核予執業證書。廿四年春振興擢升海軍總部（部長陳紹寬）編譯處少將處長（所長由高憲申接充），負責編譯英國海軍法規及書籍，藉以修訂海軍有關典章。

青島接收投降日艦

廿六年七月，對日全面抗戰，上海、南京相繼撤退，海軍總部（駐地南京）幕僚單位遷移岳州，奉令縮編，艦政司長唐德折、軍械司長林獻折、軍學司長呂德元、海政司長許繼祥、編譯處長余振興均調為候補員，連同編餘之科長及參謀等廿八人，准予南下廣州，由香港乘輪返滬待命。而縮編後之海軍艦隊司令為陳季良、參謀長陳訓泳、參謀處長楊慶貞、軍需處長羅序和、軍械處長林國賡。振興等經香港於歲末抵滬，英雄無用武之地，與隱居上海之海軍辦事處長王壽廷等，從事敵後聯絡事宜。振興之眷屬亦於卅年四月來滬團聚，寄居英租界，以協助友人經營商業掩護之。十二月，珍珠港事變後，日本收回上海之英、美國租界，物價陡漲，民不聊生。卅二年海軍駐滬辦事處長王壽廷病逝，中央政府遠在重慶，並無經濟接濟；繼任者林獻折少將及海軍駐滬人員，亦難以開展工作。卅四年八月，日寇無條件投降，海軍駐滬處長林獻折，邀約振興於九月初至楓林橋海道測量局會商，預定期中會同永續艦長謝為良接收駐泊高昌廟之日軍艦艇。十六日夜，振興突奉緊急命令：「明晨乘飛機赴青島，

接收日軍各艦艇……並派萬紹光、常光旂（兩員係從偽之軍官）、薛龍文、鄭立方等四人隨行，上海之日軍首長，已電告青島日海軍頭目遵命，勿須攜帶任何文件……。」振興於十七日晨，至海軍駐滬辦事處，由海軍參謀長曾以鼎，面交密電碼一冊，法幣伍萬元，告以現駐青之偽海軍威海司令鮑一民已來電輸誠，軍隊可供派遣……。振興及隨行人員於午後飛抵青島，日本駐軍金子司令之代表某及鮑一民等在機場迎接，日軍讓出金口一路二號官舍，作為我海軍駐青辦事處人員辦公及食宿之處。青島經過德國與日本銳意經營，各項設施完善，港口倉庫物資甚夥，振興電請海軍總部加派人員未果。繼之美國海軍艦隊及陸戰隊亦到達青島，振興與青島市長李先良、陸軍駐青之港口司令唐君堯中將（東北籍）、美國謝伯爾少將等會晤，我駐軍在青島之最高司令官李延年中將，派其參謀長楊業孔中將負責協調三軍及各機構之代表，分別進行接收工作，而國軍尙無正規部隊抵青，偽海軍對於海軍青島辦事處之命令，陽奉陰違，對於負責接收船塢、倉庫、碼頭之海軍軍官曾國晟等亦虛與委蛇，逐漸變態。而南京之海軍總部已撤銷，軍務隸屬軍政部，由海軍處長周憲章少將接任。同時天津海軍辦事處處長唐靜海，竟派其部屬吳支甫來青島，代為接收青島物資，而南京海軍當局亦無具體指示，形成令出多門。振興既不能依正常程序，行使職權，乃於卅五年春，自甘淡泊，呈請調回南京，擔任軍政部海軍處少將附員。是冬，海軍處又恢復為海軍總司令部，以參謀總長陳誠兼任總司令，

陸軍中將桂永清為副總司令，代行總司令職務。適值商輪在廈門口外撞沉海軍砲艇事件，交通部聘請航政專家多人，組織海事公斷委員會，海軍總部指派余振興、李國堂兩將軍擔任委員，負責檢驗與協調，歷時三月，獲得圓滿解決。

高風亮節功在國家

卅六年五月，振興調任海軍總部第一（人事）署副署長，因實施海軍人員及補給之核實，乃兼任海軍點驗組長，自八月開始，由上海、青島、天津、大沽口，以迄廣州、台灣等港口，最後至長江各口岸，費時五個月，完成全軍官兵清查工作，對於人員及物資之核實補給，貢獻至大。卅七年三月兼任第五（編制裝備與訓練）署署長，同時兼任京滬杭警備總司令（湯恩伯）部副參謀長。嗣後，京滬疏散，海軍總部準備南遷左營，

中外文庫 詩聯新話 謝康博士著

本書係名教授謝康博士精心傑作，字字珠璣，篇篇精彩，要目上篇有詩壇叢話、母性文學、詠史詩、清詩派別。下篇：楹聯新話；有楊杏佛、吳佩孚、章太炎、康有為、陳布雷、馬君武、曾國藩、左宗棠、胡漢民、邵元冲、謝無量、丘逢甲、徐世昌、鄒魯等名作，軼詩美不勝收。

郵撥〇七三九三三三一二號聖文書局

振興擔任總部遷建委員會人事組長，卅八年元月先遣來台灣，二月調任總部法規會委員，旋升為專任副主任委員（總司令桂永清兼主委），對於典章制度、艦艇裝備、調整機構、改進補給制度，均有成效。四十一年十一月奉令退役，轉任高雄港務局顧問。而海軍總司令馬紀壯中將，因其服務海軍五十年，高風亮節，功在國家，乃囑海軍官兵福利委員會，敦聘為顧問，按月致送車馬費，以補助其生活。振興服務海軍，清廉自持，始終追隨中央政府，昔年同學如沈鴻烈、溫樹德、劉田甫、劉永諾、呂德元等，事業各有千秋。不料四十八年患喉癌，藥石罔效，而於五十二年九月一日辭世，享年七十五。遺命喪事力求節約，以未能躬與收殯為憾。元配高夫人生長女瑩琇，繼室王夫人，生子寶琦、女寶珠均已完成高等教育，服務社會。